

# FE Y ACCION

ORGANO OFICIAL DEL CENTRO DE JÓVENES DE ACCION CATÓLICA DEL CORDON

La verdad sea dicha aunque sea frente al escándalo - (San Agustín)

AÑO I

Director responsable  
Hugo J. Martínez Rovira  
Avda. Gonzalo Ramírez 1527

Montevideo Mayo de 1946

Cesor Eclesiástico  
Mons. Dr. Don DAVID GIORDANO

Dirección, Redacción y Administración:  
COLONIA 1536

N.º 2

## JORNADA MEMORABLE-12 de Mayo COMUNION PASCUAL

El Domingo 12 se realizó la Comunión Pasual de Hombres y jóvenes de la Parroquia del Cordon.

Este acto en cuya organización trabajaron los Centros de Hombres y Jóvenes de Acción Católica fué precedido de intensa propaganda. Durante una semana un camión con altoparlante recorrió toda la Parroquia anunciando la Comunión e invitando a los hombres y jóvenes a asistir a las conferencias para hombres. Estas conferencias fueron dictadas por el Pbro. Gabino Paulo S. S. siendo la asistencia a las mismas un índice de lo que sería la Comunión. El Domingo en la Misa de 8 los hombres colmaron la Iglesia, en unión de corazones y de almas, para nutrirse con el Pan de Vida.

Antes de la Comunión el Vicario General y Párroco de Cordon, Mons. Dr. David Giordano tuvo emocionantes palabras para los hombres que iban a comulgar.

Terminada la Misa de Comunión, se llevó a cabo una Asamblea en el Salón Parroquial en la que en medio de general entusiasmo hicieron uso de la palabra el Dr. Américo Plá Rodríguez y el Pbro. Raul Gómez Tizze.

FE Y ACCION felicita a todos los que con su trabajo contribuyeron al magnifico éxito de esta Comunión Pascual y pide al Señor que bendiga a estos hombres y jóvenes que dieron el ejemplo de su fe en Cristo Eucaristía e inflame sus corazones para trabajar todos con ardor siempre creciente en la extensión del Reino de Cristo.

## FÉ Y CIENCIA

Nadie como el célebre orador sagrado Cembalot denunció con más fuerza y caracterizó con más vigor ese puñado indiferentista y ateo, que en nombre de una falsa Ciencia pretende, en acto de suprema inconsciencia, oponer la Razón a la Fe.

Largo rato había hablado a su maravillada feligresía de ese mundo de los "pseudosabios" que andan por los confines de la ciencia y constituyen la "chusma" incapaz. Sudando a mares, agitado, descendía terminado el discurso, cuando dándose con la mano un golpe en la frente vuelve a subir como si fuese a comenzar de súbito, un nuevo sermón. Fué breve:

Lioneses, les dijo, desde nuestra ciudad se ve el monte Blanco. Pues bien, ¡las ratas no se lo comerán!

Cuánta verdad, en tan pocas palabras. Pues si bien nos parece absurda una conspiración de ratas para destruir la cima de los hielos eternos, cuanto más desatinada y tremendamente absurda nos parecerá una conspiración contra Aquel cuyo aliento lo vivifica todo.

Y sin embargo, de 500 años a esta parte no se ha escatimado esfuerzo alguno, y han surgido conspiraciones de esa índole desde el ataque individual que es el postrer homenaje de una fe al olvidarse de sí misma, hasta las organizaciones más perfectas como la Liga de los Sin-Dios.

No bastaba la injuria del blasfemo que ridiculiza en sus inmundos labios lo que hay de más santo y de más noble.

No bastaba la mano sacrílega que envuelta en fanatismo y cegada por el idio incendia las iglesias y mancilla los altares.

No bastaba la calumnia del historiador que tergiversa los hechos y en alardes de imparcialidad adereza a su gusto y sacrifica a su criterio.

No bastaban las inmundicias literarias a las que estábamos acostumbrados a ver rodeadas de grandes éxitos.

No... la raza de Caín no se ha

acabado. Y Satanás ha armado sus manos con un recurso, si no moderno, hasta ahí desapercibido.

La última palabra la iba a dar la ciencia, esa ciencia que persigue ese ideal tan bello y tan digno que es la Verdad.

Ora se ataca a la Iglesia en sus fundamentos o en sus ministros, para terminar estrellando sus fuerzas contra aquella, la divina promesa del Divino Maestro:

"...y las puertas del infierno, no prevalecerán sobre ella..."

Ora se atacan los libros sagrados, desmenuzándolos versículo por versículo, para terminar una vez más derrotados como Guillermo Ramsay, luego de 45 años de investigaciones infructuosas.

Ora se ataca la existencia de algo que no sea materia, sentando así las bases de un positivismo suicida y de un materialismo determinista. Y halla su refutación vigorosa en las palabras del gran Físico Alexander Fleming, a cuyos ojos el antiguo materialismo no tenía más de acuerdo con la realidad que la sota de bastos.

Hasta que por fin se ataca la divinidad de N.S.J.C. con los modernos racionalistas, tales cuales son, Renán, Loisy, Conchoud, Reimarus, Paulus, etc... Para terminar con Chateaubriand:

"El que ha podido hacer adorar una cruz al mundo corrompido de Roma y Atenas, Ese lo juramos, no puede ser otro sino Dios".

Pero, tras una generación viene otra y la raza de los Caín no se extingue y con ellos el erudito a la violeta, a quien se abrirán las tribunas para proclamarle sabio.

Días vendrán en que la ignorancia y el fanatismo del brazo de la falsa ciencia ciega al hombre... en esos días, hasta los elegidos serán turbados... Entonces sólo nos quedará luchar por nuestro ideal cristiano... luchar sin desmayos... luchar, luchar...

## LA ACCION CATOLICA

El Pontífice Pío XI ha definido la Acción Católica como "la participación del laicado en el apostolado jerárquico de la Iglesia".

De entroncarse la acción del apóstol seglar, con el apostolado propio y genuino que desarrolla en el mundo la Jerarquía Católica...

Ella es la única que ha recibido del Maestro el mandato de iluminar, orientar y redimir a los pueblos. Todo apostolado seglar, para que sea cristiano, debe estar subordinado al apostolado que ejerce la Iglesia. Debe ser su colaboración auxiliar...

Pero el actual Pontífice, (se refería a Pío XI d. f. m.) no aprueba el apostolado seglar solamente como una colaboración que se presta a la Iglesia. Pretende algo más. Desea que el apóstol de la Acción Católica, se distinga esencialmente de los demás colaboradores. Que su apostolado sea el mismo que debe desarrollar por mandato divino la Jerarquía. En una palabra, que sea participación oficial del apostolado propio de la Iglesia.

De Luis J. Actis, en el libro "Un Ideal Ennoblecce la Vida".

## AMBROISE FLEMING

Vaya para los intelectuales a quienes en otra parte nos referíamos, esta frase.

"La gran multitud de los modernos descubrimientos que se han hecho en el mundo físico, en el campo del número, del peso y de la medida, han destruido, según le convicción de muchos sabios, el antiguo materialismo. A nuestros ojos y a nuestro concepto, el Universo no es sólo objeto, sino también pensamiento. Pero el pensamiento supone la existencia de un sujeto capaz de pensar.

Los argumentos suministrados por la Física corroboran la tesis según la cual el universo físico tiene su origen en un acto creador y no es algo que se haya hecho por sí mismo. Es insostenible el parecer, que asegura ser el Universo nada más que el resultado de unos cuantos acontecimientos causales o una mezcla arbitraria de los elementos, todo lo cual, excluiría la fe en la creación y por ende en el Creador.

Para analizar y comprender gran número de fenómenos de la Naturaleza, necesita el trabajo de nuestro entendimiento; pero este trabajo supone la existencia de otra inteligencia que dió origen a estos fenómenos y está por encima de la razón que analiza. El principio fundamental de la doctrina evolucionista del materialismo, es que la materia, con pasos infinitamente pequeños, va atravesando cambios lentos y

## Domingo 9 de Junio

## COMUNION PASCUAL

de niños y aspirantes de la A. de la Parroquia del Cordon

## DE JUSTICIA

En nombre de los hombres y jóvenes que el Domingo 12 hicieron la Comunión Pascual, agradecemos a los Sacerdotes que, en el trabajo silencioso del Confeccionario, cooperaron a esta magnífica Comunión.

Si te parece que sabes mucho y entiendes muy bien, ten por cierto que es mucho más lo que ignoras.

"Imitación de Cristo"

continuos. Los descubrimientos más modernos de la Física contradicen esa teoría de la Naturaleza. La doctrina que afirma haber tenido origen la materia, viviendo en otra materia, pero inorgánica, que comenzó a existir sin más, en algún punto del tiempo y del espacio, es una abstruición por la ciencia experimental.

Debemos concluir, que si los sucesos no se desarrollan de esta manera, no puede explicarse por las doctrinas evolucionista y materialista las relaciones que existen entre la materia orgánica e inorgánica.

La explicación no puede ser otra sino la intervención del Poder Creador.

Dado en el salón de conferencias de Berlín, el 31 de Mayo de 1936, por el presidente del Victoria Instituto de Ciencias de Inglaterra, Sir Ambroise Fleming, eminentísimo Físico.

Bajo el título: "Meditaciones filosóficas sobre la Física moderna y sus relaciones con el pensamiento religioso".

Las necesidades y los problemas de la Iglesia son hoy tan grandes e intensos que los sacerdotes no pueden en manera alguna descuidar la ayuda que les puede venir del apostolado de los laicos... La Acción Católica quiere unir a la actividad apostólica de los laicos con la de los sacerdotes.

## Importancia de acción

Visitando una fábrica me llamó grandemente la atención lo siguiente: Un muchacho limpiaba y aceitaba las ruedas de los carritos de una cinta sin fin conductora de materiales. Pero este trabajo lo hacía bien. Yo lo miraba sin que él me viera. Ponía interés en su limpieza y pasaba ese carrito hasta no probar que las ruedas y los ejes se movían a la perfección. Me fijé más. Este carrito al parecer tan inútil dentro del inmenso taller, era un eslabón en la cadena de ese trabajo organizado. Su acción era necesaria y para cumplir la tenía que estar en condiciones perfectas.

El joven encargado de aquello se daba cuenta de la importancia de su obra. Y gracias a que le daba esa importancia el movimiento de la fábrica continuaba sin ningún tropiezo.

Sin embargo, al lado de los artículos que se fabricaban allí, al lado de la materia prima que entra para transformarse, al lado de las enormes máquinas y motores eléctricos, de los cientos de rodajes y palancas complicadas. Al lado de ingenieros y proyectistas ¿qué era una gota de aceite en las ruedas de un carrito?

—Dirían los materialistas, para los cuales el hombre obrero como individuo no tiene ningún derecho en sentimientos espirituales frente a la colectividad: "No es más que una simple rueda y engranaje de ese taller". Es un instrumento de producción un poco más complejo que ciertas otras máquinas y que tiene a menudo la ventaja de ser menos costoso y de más fácil sustitución...

Piensa joven obrero que fuiste

## Luz de Intimidad

Solía contarme la Nona, la historia de un médico de un pueblo del norte de Italia que, no pudiendo conseguir que lo consultaran los enfermos, ofreció resucitar a un muerto y cuando quiso cumplir su promesa nadie lo dejó hacer el milagro, porque no hubo nadie que deseara ver de nuevo vivo a su pariente o amigo.

El doctor entonces demostró que ellos no le habían permitido resucitar a un muerto, así que ahora le dejaban libertad para demostrarles que podía sanar a los vivos.

Siempre me ha gustado esta historia. Tiene una moraleja. El río de la vida crece hasta que un día nos cubre completamente y desaparecemos para nunca más volver. El agua del río vuelve a cerrarse sobre nosotros y sigue su curso.

No nos olvidarán, nuestro recuerdo seguirá viviendo en la memoria de los que nos amaron.

Llorarán por nosotros algún tiempo. Pero la vida nivela todo. Es sorprendente cuando muere un ser de gran importancia, como todo corre igual, todo sigue

creado por Dios, un fin más sublime le guió.

Algo te puso dentro de tu cuerpo; la prueba está en la forma que trabajas. No vives como muchos, intoxicados con el veneno de la relativa superioridad ajena. Tu espíritu era un buril en la obra que estaban realizando concienzudamente.

Y así pensado, qué maravilloso marcharía el mundo si cada uno estuviera atento en su sitio cumpliendo bien el trabajo que le reservó la vida. Hacer aquello y hacerlo bien, con amor a Dios, sin importarnos que sea nuestro trabajo tan insignificante al lado de la enorme maquinaria universal.

Cada cosa por grande que sea se compone de pequeñeces. ¿Para qué sufrir pensando que en la vida somos una pequeñez? Alegrémonos en cambio de saber que sin esa pequeñez no sería completo el mundo.

Cada cual tenemos un fin: cumplamos nuestro trabajo con alegría y tesón.

De tu gota de aceite depende el rodamiento perfecto de toda una fábrica. Fíjate desde este momento cuán importante te vuelves.

Observa tú joven, si no se podría transportar como ejemplo ejemplo esa organización a las cosas morales de la vida. Porque teniendo una doctrina cristiana tan amplia y valerosa con actos y bondades tan profundos, bien la podríamos utilizar para que cada individuo humano fuera, no un ejemplar mutilado de la sociedad, sino que ligado por el amor a Dios, un responsable del buen desenvolvimiento de la armonía universal.

igual, todo marcha igual, o mejor sin él.

Este es un pensamiento reafortante porque el hecho de que no somos indispensables presenta a la muerte como algo menos temido y no nos hace desear el paz; humilde idea pero tranquilizadora. Para mí es una idea de lizadora. Si al irme de esta tierra me fuera con la convicción del gran desamparo en que dejo a los míos, no me iría resignado; en cambio, al pensar que Dios en su misericordia velará por ellos y alguien me reemplazará al menos en parte, al lado de mis seres queridos, me sentiré reconfortado.

Cuántos de ustedes desearían que sus seres amados volvieran a la vida.

¿Pero no es mejor dejarlos gozando de la paz celestial?

¿De cuántas miserias, de cuántos sufrimientos, de cuántos problemas se libran!...

Cuando yo me siento sólo y triste me viene un deseo inmenso de tener a la Nona a mi lado y me parece que sería un consuelo el verla regresar del Más Allá.

¡Pero entonces vuelvo a pensar

con calma y me convengo de que no es justo el desear que ella vuelva a una vida de agitaciones, de penas, de tristezas, cuando goza de eterna paz.

Hay personas que se indignan y molestan con la idea de que al morir no le harán falta a nadie.

No deben pensar así; al contrario, deben tratar de vivir de tal modo que esa vida sea el mejor recuerdo para los suyos. Un cuidado material, una riqueza, se reemplaza; pero un amor, un afecto, un cariño, no se pueden reemplazar.

Estas últimas virtudes son de personas cristianas. ¿Quién sino Jesús, nos enseñó a amar al prójimo como a nosotros mismos?

Por eso siento un gran consuelo, cuando pienso que al morir todo marchará igual que siempre, pero mi recuerdo brillará por un tiempo tal, que una luz al atardecer, en todos los corazones que amé y me amaron.

Así, tal que una luz que se enciende cuando oscurece, cuando se ha ido la alegría del sol, cuando se necesita esa luz de intimidad.

Mi verdadera felicidad y paz en la otra vida consistirá en que mi recuerdo inspire siempre un sentimiento de valor y de bien y sea como esa pequeña luz que ilumina al atardecer.

Deseo de todo buen cristiano, consuelo seguro del que dió como morada su corazón a Jesús.

## CARTAS A UN ATEO

Hermano:

Ya que hemos hablado largamente sin orgullos, con el deseo de llegar algún día a la verdad, déjame hoy molestarte con la impaciencia propia del que ama y por eso desea que algún día veas el Camino. Me decías que no concibes que Cristo haya sido Dios y que para ti basta el reconocerlo —a la manera de Renán— como el más grande hombre que ha tenido la especie. Pero dime, y sólo esto te pido hoy que reflexiones, si Jesús fué el más grande hombre, ejemplo de equilibrio y de fuerza moral, es indudable que eso se debe a toda su vida y a lo que durante ella ha declarado. Si Él se declaró Señor del sábado, dueño del Templo, y además se identificó con Dios Padre al decir que quien lo veía a Él veía al Padre y que el Padre y Él eran una misma cosa, necesariamente tienes que presentarte este dilema: o Jesús engañaba o se engañaba. Si engañaba no cabe la menor duda que tienes que retractarte de tu opinión de que fué lo mejor que existió sobre la tierra, puesto que habría hecho objeto al mundo de una burla infame, lo que ni tú ni Renán admiten. Si se engañaba tendríamos que llegar a la conclusión de que fué un pobre loco o imbécil al que de ningún modo le caben los atributos inefables que tú le proporcionas. En ninguno de los dos casos estaba Jesús, puesto que tú te habrías dado cuenta de ello inmediatamente si surgiera con claridad del contexto de los Evangelios. No puedes admitir que Cristo quiso engañar ni que se engañó dado que los razonamientos y parábolas que presentan las Escrituras demuestran el equilibrio psicológico de su persona que nadie —a no ser un obcecado— podrá negar. Por tanto reflexiona: aquel hombre maravilloso lo era en tal grado que lo calificas como lo mejor de la especie humana y no dándose ninguna de las posibilidades anteriormente presentadas, se sigue que lo que dijo de sí mismo era verdad y que, cuando le preguntaron ante el Sanhedrín: "Tú eres el Hijo de Dios" y Él les contestó afirmativamente; decía lo cierto y por tanto, Hijo consubstancial del Padre Celestial, era y es.

No te aburro más, pero medita sobre esto; mi voluntad no es desear utilizar los argumentos para querer abrumarte sino para que algún día compartas la dicha de participar, conmigo, de la vida del Divino Jesús.

Te saluda

Juan.

# CASA FIERRO

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1907

ARTICULOS PARA HOMBRES

Av. 18 de Julio 1731

Teléf. 43334

## LA PROPAGANDA

El siglo XX es el siglo de las tinieblas. Las tinieblas que todo lo invaden y todo lo rodean.

Y los que las extienden, trabajan por la causa satánica. Siembran ruinas y perdiciones y recogen las tempestades de un fanatismo que arribando a las más locas y descabelladas conclusiones que han visto los tiempos, chocan contra la roca áspera y dura de la Verdad.

Pero en tiempos modernos era necesario luchar con armas modernas y el paganismo, una vez más deificada, se hizo eco de la frase de cínica inspiración Volterriana:

"¡Calumniad, calumniad, que algo siempre queda!

En efecto; si doctrinas tan abyectas y tan desatinadas como el Nacional Socialismo y el Comunismo pudieron extenderse, ha sido merced a esa cínica propaganda, indicada como uno de los peores males modernos y adoptada como medida de muy extraordinaria eficacia. Nos basta abrir el Mein Kampf, la Biblia nazi, para saber la concepción altamente honrosa que Hitler tiene de ella:

"...que merced a una aplicación constante y hábil de la propaganda a una nación se le puede hacer creer que el cielo es el infierno y viceversa, que la condición más miserable de vida es el paraíso..."

¡Cuánta sinceridad! Nos confunde...

"La difusión incansable de mentiras es una especie genial de propaganda... Cada mentira debe martillarse mediante la repetición porfiada, descarada y unilateral..."

¡Repetición porfiada, descarada unilateral! ¿Y qué otra cosa es lo que hacen los enemigos de la Iglesia? ¿Es que puede imponerse de otra manera la mentira?

"...La propaganda es un arma verdaderamente temible en manos del concededor..."

¡Salta a la vista la verdad irrecusable de esta otra afirmación!

Luego Hitler nos explica por qué la mentira y su "grado de credulidad" está en relación directa con la magnitud de la mentira, pues el pueblo, por su misma simplicidad repugna de las mentiras chicas, para terminar diciendo:

"He aquí pues, por qué las mentiras más desfachatadas siempre persisten algo y dejan rastros..."

Y como decía el "Rey" de la propaganda en el Tercer Reich, Dr. Goebbels:

"A menudo hay que recorrer caminos tortuosos para llegar a la verdadera y gran meta."

Tenemos aquí erigida la Prensa en el Cuarto Poder moderno, del cual hay que apoderarse y monopolizarlo, racionando sus ideas, filtrando sus noticias, colando sus colaboraciones...

A la propaganda se debe, entre otras cosas, la extensión del Comunismo y el ataque en Rusia a la Iglesia.

En efecto, en Rusia se ha establecido por vía constitucional, una libertad de propaganda antirreligiosa, que culmina con la organización de los Sin Dios, que vuelca el ateísmo sobre la con-

ciencia del campesino ruso y le degrada, robándole lo más noble: la fe en el Dios, Creador del Cielo y de la Tierra.

Todos los años vuelcan al mercado millares de libros y periódicos prescritos por el Index, que se difunden y son leídos ávidamente por sus secuaces de este mundo.

Mientras tanto, la canalla simiesca adquiere proporciones de gigante y la iniquidad sube de grado en grado cometiendo crímenes que claman al cielo.

¡Que estas líneas lleven al lector a una reacción o por lo menos a una prevención defensiva contra la falsa propaganda, es nuestro caro deseo!

¡Demos el toque de alarma! Que la conciencia cristiana no permanezca impasible ante esta nueva arma y oponga a ella, cual fortaleza en el desierto, una verdadera y eficiente propaganda de nuestra fe

### El obrero y la Doctrina Católica

El que escribe estas líneas es un auténtico obrero, en toda la palabra, formado desde niño en el trabajo, y formando en toda la trayectoria de su vida obrera, un resumen de todos sus actos, para sacar de ellos una conclusión clara, de todo lo aprendido, como obrero y como cristiano.

Permitidme entonces que os diga, si es que me encuentro en condiciones de poder orientar en algo, con el provecho que he obtenido durante estos años transcurridos.

Y al empezar esta modesta opinión, que quiero hacer conocer a todos los que se encuentran en la misma posición de obrero, he de empezar por el principio, o sea la conquista Técnica y el Salario.

Desde que el obrero se inicia en su aprendizaje en el taller, lo primero que se adueña de su mente, es el deseo de progresar en esos dos aspectos ya dichos; y olvida otro aspecto que es el más fundamental, que es precisamente, el que va a dar una fuerza tenaz para lograr sus deseos, y es la EDUCACION DE SU ALMA.

Si el obrero trata primeramente de asegurarse el enriquecimiento de su alma espiritual, difícilmente podrá orientarse en el transcurso de su vida Obrera y Social. Ya presiente la respuesta de muchos. Me dirán que con eso no nos alimentamos ni progresamos.

Para esto les pregunto: ¿Acaso han conseguido algo con sus ideologías?

Observemos el Panorama actual, no sólo en nuestro país, sino también mundial, y con calma estudiemos los resultados.

¿Qué ha conseguido el materialismo ateo de los obreros hasta la fecha? Bienestar: no; seguridad y protección: tampoco; lo único que han conseguido es ruinas y degeneración. En el afán de conseguir mejoras económicas, no han tenido presente lo principal, lo que debía asegurarse la permanencia de sus conquistas. ¿Se puede pedir a un gobierno materialista y capitalista que proteja las conquistas obreras? De ninguna manera,

porque el Estado es el primer explotador y monopolizador de todas las cosas.

Si los obreros, que son mayoría en todos los pueblos, se materializan y llevan con su voto al poder a individuos materialistas, sin principios espirituales, sin ningún concepto de moral, ¿creen ustedes que ese gobierno puede garantizar bienestar y seguridad económica?

Entonces dirán muchos: "Estamos perdidos", "no hay salvación", "no podemos empezar de nuevo, no podremos reorganizarnos".

Pero les decimos que se puede empezar de nuevo y con perspectivas seguras de triunfo.

Empecemos primeramente por nuestro hogar, procuremos dar a nuestros hijos una enseñanza religiosa, repasemos también nosotros un trozo por día el catecismo, y enseñémosle a nuestros familiares, no sólo llevándole el libro, sino también manteniendo conversaciones en las reuniones y visitas con los amigos, y después el último peldaño, que es llevar a la fábrica, al taller, a nuestros compañeros de café el resultado de nuestra dedicación en el estudio de la Religión Cristiana, que Jesucristo nos enseñó, para que pudiéramos alcanzar la dicha eterna.

Para los que en el camino de la vida, se detengan un instante y miren al cielo, no verán solamente los astros y las estrellas, verán también la LUZ DIVINA que Dios concede a los hombres de buena Voluntad.

### FASCISTAS, REACCIONARIOS Y OTRAS YERBAS...

Un despacho de Moscú dice así: "El Vaticano constituye uno de los últimos reductos del fascismo y de su apoyo a todos los reaccionarios del mundo entero".

Es evidente que estos comunistas no escarmientan; reparten los calificativos de reaccionarios — que nunca han definido — y fascistas, a todos los que se le oponen. El Vaticano, fascista; el Vaticano, reaccionario; siempre la misma cantinela. Pero, ¿por qué no dicen las razones que tienen para explicar tales dictámenes? Sencillamente: porque no las tienen.

Harto se les ha demostrado con documentos, cientos de ellos, que el Vaticano ha sido y es un baluarte contra el totalitarismo y por eso mismo que se opone también al comunismo.

Y a propósito... ¿Por qué no se aplican a explicar por qué el fiscal Rudenko, en Nuremberg, objetó la referencia del nazi Joachim von Ribbentrop, el pacto secreto ruso - germano sobre la partición de Polonia?

Si Rusia siguiera una limpia trayectoria democrática, y no hubiera pactado con el totalitarismo, no tendría temor de que se expusiera en la palestra internacional, su conducta, sus pactos, sus secretos.

"No estamos investigando aquí la política de las Naciones Aliadas, sino los delitos de los principales criminales de guerra nazis", dijo el general Rudenko; pero... si el tratado no tenía nada de reprochable, qué le hubiera costado al fiscal refutar las aseveraciones de Ribbentrop, en vez de "taparle la boca".

### LAS CLASES SOCIALES Y LOS VICIOS

Cuando a un capitalista, aristócrata empedernido, se le exige mayor remuneración en el salario del personal a sus órdenes, nos especta una frase que aparentemente parece una indiscutible verdad.

El obrero, reclama aumento de salarios para satisfacer sus vicios, el juego, el alcoholismo y muchas otras miserias más.

El obrero, por su parte, de acusado, se torna acusador.

El capitalismo, se opone a nuestra reclamación, porque necesita para derrochar en la ruleta, en el hipódromo, para lucirse en los salones licenciosos, para colmar sus locas pasiones, y para ocultar los múltiples crímenes, fruto de su incontenida voluptuosidad.

Desgraciadamente, los unos y los otros tienen razón, pero, se equivocan.

Tanto en el proletariado como en las clases pudientes encontramos vicios. Todos tenemos nuestras graves faltas.

Pero, decimos también, que unos y otros se equivocan, porque pretenden hacer cuestión de clases sociales, lo que es fruto de una imperdonable deseducación moral.

Si bien es cierto que existe corrupción en todas las esferas sociales, no es menos cierto, que es posible ser virtuoso en cualquier clase social en que se alterne. Basta poseer una buena formación espiritual.

Los males de la hora presente, como en todas las épocas, tienen su origen en la incredulidad de los pueblos.

No hablemos ni de épocas, ni de naciones, ni de clases sociales. Hablemos de conciencias humanas.

La voluptuosidad, las pasiones incontenidas, que traen la ruina del hombre, es un problema que cada uno debe resolver para sí, para luego proyectarlo a la sociedad.

No existe una clase viciosa. Hay individuos corrompidos dentro de todas las clases. La concupiscente naturaleza humana no perdona a nadie. El hombre es quien debe liberarse de ella.

Joven Cristiano, humilde o poderoso, siervo o señor, si quieres que la clase social a la que tú perteneces no sea tachada por aquellos que se creen por encima, o por debajo tuyo, empieza por dar el ejemplo.

Joven amigo, si eres rico, no pienses que el oro podrá cubrir tus faltas. El dinero es una mala manta, que cubre la cabeza, pero deja los pies descalzos.

Joven amigo, si eres pobre, piensa que ni siquiera tienes esa mala manta de que hemos hablado, y que el fruto de tus culpas recaerá inmediatamente sobre ti.

Conclusión. No debemos empeñarnos en encontrar el origen de los males presentes, en una determinada clase social. Los hay en todas partes. El hombre, deberá liberarse de sus propias pasiones si quiere el mejoramiento social. Y para ello sólo existe un camino: Cumplir con las Enseñanzas de Cristo y de su Iglesia. De esta manera, se habrá salvado el elemento hombre, y con él, toda la sociedad.

## Necesitas un santuario

Cuando concurras a la Iglesia de los R.R. P.P. Cañuchinos observa el llamador de una de sus puertas.

Maravilloso no por su forma o material que lo compone, sino por el nombre por el cual se le conoce: "Campanilla del Santuario". Simple alambre que de su extremo pende un aro de metal. Cuántas manos de él tiran y la campanilla suena y en el patio tranquilo y claro el eco de la "Campanilla del Santuario" repite el llamar.

Así tan humilde; así van franciscano, quizás choque su comparación con aquel golpeador de una de las puertas de la Catedral de Durham, famoso por su leyenda. Es una impotente cabeza de bronce con sus cabellos sueltos, dos cuentas de cristal son sus ojos y el pesado golpeador cuelga de su boca abierta.

A él también se le conoce como el "Golpeador del Santuario", las leyendas refieren que cualquier individuo condenado por las leyes y perseguido, se ponía a salvo si lograba golpear en él. Nadie podía tomarlo prisionero.

Yo también un día llamé en la "Campanilla del Santuario" y no porque fuera un perseguido, no porque fuera un condenado, sino que fué, para encontrar una voz, un consejo, un camino, que hoy te narraré:

### Necesitas un Santuario

Me agrada la palabra "Santuario". Suena ella tan bien, como algo sosegado, tranquilo, seguro. A veces le doy ese nombre a la habitación donde estudio: "Mi Santuario". Nadie entra allí, ni aún mi hermana; nadie me molesta y aún cuando no tengo mucho estudio o trabajo, me gusta retirarme; allí descanso.

Toda persona debería tener un Santuario y lo más extraordinario es que todos lo tenemos. Tú me dirás: ¿Cómo puedo tenerlo, cuando vivo en un departamento pequeño con otras personas y apenas tenemos sitio para no molestarnos unos a otros?

Si por lo menos viviera cerca del campo, donde pudiera escaparme a veces, pero en pleno ciudad.

¿Cómo?

Sin embargo, insisto en que toda persona tiene su Santuario. Está dentro sí misma.

Lo que sucede es que la mayoría no sospecha esa verdad y si la sospecha no sabe el camino para llegar.

Hay momentos en la vida durante los cuales daríamos quién sabe qué cosa con tal de poder encontrar un poco de paz y sosiego. No quiero decir escapar del mundo, de su ruido, de sus obligaciones, de sus pequeñeces. No, eso es fácil.

Siempre existen sitios tranquilos, solos, llenos de paz. Los parques, las Iglesias, los museos. Pero no es eso a lo que me refiero. Desearía (escapar) de la tentación del peligro.

La mayoría de los seres cierra los ojos a su problema interior y trata de escapar de él buscando una distracción que lo haga olvidar. Bailes, fiestas, viajes;

cualquier cosa, basta que traiga el olvido. No les niego su ayuda. Algo se consigue con ello, pero siempre se regresa de "esa escapada más triste, más inquieto, con la angustia más viva".

Se piensa siempre "arrancar" hacia afuera; pero ¿has pensado tú alguna vez arrancar hacia adentro? No escapar fuera de ti, sino escapar hacia ti.

Allí está el Santuario. Dentro. Solamente hay que encontrar el camino.

Ahí no te alcanzará el peligro; nada podrá turbar tu refugio. ¿Has considerado que esas palabras se refieren al Santuario que tú posees?

No es un templo; no es una puerta donde tengas que golpear, no; es un sitio dentro de tu propio oración. Tu corazón, amigo mío, va siempre contigo adonde quiera que vayas.

Me dirás:

Pero si es, justamente cuando me retiro a solas, conmigo mismo, que me angustio y sufro y me rodea la tentación. Tengo que buscar un refugio afuera.

Yo te digo:

No, no afuera, sino más hondo, más adentro de ti.

¿Acaso no sabes que hay una parte de tu ser que jamás ha pecado, que no conoce el mal... que es pura y sagrada... que nunca ha consentido en la menor falta?

Como deseo y quiero conversar de eso, Dios quiera lo consiga.

Escúchame bien: Cuando cometes un error, lo llamas error, porque sabes que lo es. Si no lo supieras, no lo considerarías como tal.

Bien; pero ¿cómo sabes que eso está mal?

Porque hay algo en ti, una parte de ti, superior a ese mal que lo reprocha. De modo que cada vez cada vez que tú cometes una falta y lo reconoces, sabes que una parte de ti es buena.

Sientes vergüenza, o pena, o desagrado, y cuando aquello pasa, te dices convencido: Me reprocho esa falta, siento haberla cometido.

Fíjate bien. Dices: — Me reprocho.

¿Quién es ese que reprocha?... Esa parte de ti mismo que encuentra el mal, que condena el mal y que realmente existe dentro de ti, puesto que te hace decir: "Me reprocho".

Esa parte, esa es la que jamás ha consentido en el mal, la que es pura y sagrada, la que está muy adentro de ti mismo, y es don preciado de cristiano: tu alma... tu Santuario.

Somos como un templo, en sus naves aunque inviten a la oración, puede hablarse, distraerse, murmurar, hay tumulto, movimiento; pero en ese mismo templo, existe el Santuario donde se adora a Dios, el Sagrario Santo donde hasta el mismo sacerdote se arrodilla y guarda silencio, donde no alcanza el peligro, ni nadie puede turbar la paz de su refugio. Es donde está Dios.

Ese Santuario está muy adentro de ti mismo, donde está Dios en el fondo de tu propio corazón; y si no lo conoces o no has necesitado refugiarte allí, ya sa-

bes amigo el camino para encontrarlo. Y si aún mi escrito no te convenció, ocurre a la "Campanilla del Santuario" y encontrarás una voz que te atiende, pídele consejo para encontrar el camino de tu alma... de tu Santuario.

## Democracia del Comunismo

Los que en todas partes del mundo — donde no dominan — predicán la libertad de prensa, de reunión, de sindicación, etc., allí donde han llegado al poder por la coacción moral y material de los ciudadanos, coartan todo vestigio de libertad para suplantarlo por una tiranía que en nada se diferencia con la del nazismo o fascismo. Se multiplican los ataques a la Iglesia adoptándose mil formas diferentes; en unas partes se va a la supresión total de toda manifestación religiosa y sobre todo católica y, en otras se trata de que la Iglesia Católica de la Nación se desligue de sus vínculos con Roma, para constituir un verdadero cesarismo teocrático, que en último término quedará dominado por el Partido Comunista.

El siguiente despacho de la N. C. nos describe esa situación en ciertas partes de Europa:

"La Unión Soviética se esfuerza vigorosamente por separar de la Santa Sede a los habitantes de la región cárpata cedida a Rusia, en el extremo oriente de Checoslovaquia, según noticias llegadas a esta Capital.

Los informes descubren las maniobras con que los rusos quebrantan su promesa de mantener la "tolerancia religiosa" en los nuevos territorios adquiridos. Los pobladores de esta región checoslovaca son en su inmensa mayoría católicos del Rito Bizantino (rutenos); los rusos se han empeñado en cortar sus contactos con la Santa Sede, destruir su organización eclesiástica y obligarles a unirse a la Iglesia Ortodoxa dominada por el Soviet. Se teme la destrucción total de la Diócesis de Mukacevo, que comprende todo el territorio cedido; el clero ha sido "invitado" a romper con la Santa Sede, y detrás de la "invitación", está siempre la amenaza de la internación en campos de concentración.

El gobierno provisional, impuesto por los rusos, decretó que basta el voto de un tercio de la población de una parroquia, para romper su unión espiritual con Roma y adherirla a la Iglesia Ortodoxa de Moscú. Así se han adjudicado a ésta, las posesiones de 90 Iglesias del rito católico oriental, por lo menos. Se agrega que

## BOLSA DE TRABAJO

A. S. O. C.  
Teléfono 42 7 72

Obreros que se ofrecen:

Peones de albañil  
Medio oficial confitero  
Joven para comercio  
Pintor

el gobierno ofrece ventajas económicas a los sacerdotes católicos que quieran desertar y unirse a los cismáticos. La Policía Secreta Rusa espía los sermones de los sacerdotes, a quienes se pregunta por qué predicán a los fieles que la Iglesia no será dominada; les "sugieren" que alaben en cambio "la buena vida en Rusia".

LA HABANA, 8 (United). — En la quinta sesión del Seminario Internacional de Estudios Sociales, el Padre John Lafarge dijo que **es preciso que los católicos para robustecer la influencia moral, prediquen con su propio ejemplo la doctrina social de la Iglesia sobre los problemas internacionales.** Citó el esfuerzo que se hace en Estados Unidos contra los distingos de raza que perjudican al negro, especialmente por parte de los católicos dentro de los sindicatos.

El P. Raimundo Grigoriu, boliviano, declaró que el problema indígena supera a todos en Bolivia y señaló que los indios trabajaban sin protección en muchas propiedades hasta Mayo de 1945.

Sostuvo que la aspiración de los indios a la posesión de tierras es justa conforme a la doctrina católica y se puede poner en práctica expropiando las tierras sobrantes de los latifundios.

Daoiz Villamil  
CIRUJANO - DENTISTA

Consultas:

Lunes, Miércoles y Viernes  
de 9 a 12 y de 15 a 17

MERCEDES 1315

STUDIOS  
GUAZZO'S

Affiches

Dibujos

Vidrieras

MINAS 890

Desde Enero del corriente año se inauguró solemnemente la

**Capilla "Santa Isabel de Hungría"**  
en el **BALNEARIO SALINAS**

ceremonia que constituyó un acontecimiento magnífico

Al visitar el hermoso Balneario, no deje de concurrir a dicho templo en el que se oficia misa todos los Domingos.